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学习十九大报告，准确把握中国特色是社会主义进入新时代是基本立足点和出发点，只有真正从时代高度理解中国特色社会主义道路的历史方位，才能正确理解新时代中国特色主义思想的精神实质。
在十九大报告中，习近平做出了一个重要的历史性判断，“经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。”这一判断的提出，意味着中国特色社会主义事业进入了一个崭新的发展阶段，意味着中国要确立全新的指导思想、全新的发展方略和全新的行动部署，为中国特色社会主义揭开了新的历史篇章，具有重大的理论意义和现实意义。
时代特征决定总任务
时代问题是马克思主义分析一切问题的基本视角，是相当长一个历史时期内社会发展的总趋势和总特点。马克思主义时代观是关于人类社会历史发展阶段的理沦，主要是以唯物史观为基础，根据生产关系的性质及阶级在特定历史发展阶段中的地位和作用来划分不同的时代。1848年，马克思、思格斯在《共产党宣言》中指出，当时处于“资本主义时代”， 以后马克思又在《政治经济学批判》中指出，社会经济形态大体可以划分为亚细亚的、古代的、封建的和现代资产阶级的生产方式几个时代。
时代特征决定着一定社会历史发展阶段的总任务。列宁认为，马克思主义划分时代的方法，主要是看“哪一个阶级是可能推动社会进步的主要动力”，“哪一个阶级是这个或那个时代的中心，决定着时代的主要内容、时代发展的主要方向、时代的历史背景的主要特点等等”， 换言之，时代的基本特征取决于代表历史发展趋势的那个阶级。同时，将重大历史事件作为时代更替的重要标志，并兼顾“大时代”和各国特点把握不同国家所处的时代。1917年列宁撰写的《帝国主义是资本主义的最高阶段》一书，便提出了帝国主义时代战争是不可避免的论断，资本主义已经进入帝国主义阶段。 1924年，斯大林根据列宁对时代问题的分析，在《论列宁主义基础》一文中，阐述当时为“帝国主义和无产阶级革命的时代”， 并被第二次世界大战的历史事实所证实。在1957年《莫斯科宣言》中，社会主义阵营进一步将时代的内容概括为“由俄国伟大十月社会主义革命所开始的由资本主义向社会主义的过渡”。毛泽东豪迈地喊出，“不是东风压倒西风，就是西风压倒东风，我看是东风压倒西风”。 1957年以后，随着“左”倾思想发展，在关于时代、世界形势、战争与和平、世界革命等重大问题上，表现得越来越片面和绝对化，宣扬“当前正处在世界革命的一个新时代”，是“无产阶级和资产阶级在全世界进行大决战的伟大时代”，是“帝国主义走向全面崩溃和社会主义走向全世界胜利的时代”。“不是战争引起革命，就是革命制止战争”，“当前世界的主要倾向是革命” ，中国是“世界革命的中心”，是“世界革命的根据地”等等。 这些对时代主题和特征的判断，直接决定了中国在一定时期的总任务，也深刻影响了中国发展的方向。
20世纪70年代之后，美苏争霸降温，国际形势趋向缓和。邓小平同志全面深入地分析了世界上的各种矛盾及其相互关系，紧紧抓住了国际社会面临的最本质最核心的“战争与和平”的战略判断问题，鲜明地提出了“和平与发展是当今世界两大战略问题”的科学判断。1987年党的十三大把这个思想概括为“和平与发展是当代世界的主题”。 1992年党的十四大又把和平与发展问题提高到“时代主题”的高度来认识。1997年党的十五大把邓小平这一重要思想称之为：“当今时代的主题”和“时代特征”。这一和平发展时代主题的判断，决定了中国坚持走和平发展道路。这一和平发展时代主题的判断，直接决定了中国坚持走和平发展道路，坚定不移地走中国特色社会主义道路，努力实现中华民族的伟大复兴。因此，习近平总书记站在时代发展的高度，明确提出中国特色社会主义进入新时代，最重大的政治意义在于中国特色社会主义步入到一个新的历史起点上，处于全新的历史发展方位，在治国理政的基本理念、基本思想和基本方略上必须做出与时俱进的重大调整。在这一历史方位中，中国共产党的总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴，在全面建成小康社会的基础上，分两步走在本世纪中叶建成富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化强国，不断为人类做出更大的贡献。
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时代特征界定新道路
作为一个脱胎于不发达状态的落后国家，中国特色社会主义为中国找到了一条适合本国国情的发展道路。无论是筚路蓝缕、举旗革命的二十八年艰辛探索，还是实现国家独立和人民解放的三十年国家建设，还有努力实现国家繁荣富强和人民共同努力的三十多年改革开放，中国共产党人一路走来，带领中国实现了历史性的跨越，走出了一条令整个世界瞩目的中国道路，正在迈进一条实现中华民族伟大复兴的崭新道路。
中国特色社会主义进入新时代，意味着中国道路步入了民族复兴的新境界。习近平强调，中国特色社会主义进入新时代，意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景。自成立之后，面对山河破碎、多灾多难的民族屈辱，中国共产党人的主要任务是实现中国人民在世界上站起来。改革开放以来，中国共产党人则带领全国各族人民实现富起来的百年梦想。在中国特色社会主义进入新时代后，中国共产党人的主要任务开始转变为建设一个富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化强国，实现在国际舞台上“强起来”的民族复兴梦想。
中国特色社会主义进入新时代，意味着中国道路开辟了社会主义的新篇章。习近平强调，中国特色社会主义进入新时代，意味着科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出强大生机活力，在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜。自从苏东剧变以来，世界上很多国家改旗易帜，很多政党改换门庭，而西方国家欢呼“历史的终结”，社会主义事业步入低潮期。然而，中国特色社会主义事业的发展，却以铁一般的事实证明科学社会主义之火非但没有熄灭，反而星火燎原，中国特色社会主义在21世纪上半叶成为世界舞台上万众瞩目的伟大旗帜，吸引了越来越多的国际目光。
中国特色社会主义进入新时代，意味着中国道路提供了社会发展的新方案。习近平强调，中国特色社会主义进入新时代，意味着中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展，拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。自20世纪90年代以来，美国倡导的“华盛顿共识”和欧洲推动的一体化进程吸引了更多追随者，但是，两者不仅在发展中国家四处碰壁，就连在本国国内也陷入了困境。相反，中国特色社会主义的发展却在全球金融危机和欧洲难民危机的背景下呈现出勃勃生机，尤其是进入21世纪以来，中国所取得的现代化成就举世瞩目，中国经验、中国智慧和中国贡献为广大发展中国家提供了可供借鉴的重要方案，为整个世界应对共同难题提供了智慧启迪。
不难看出，中国特色社会主义进入新时代，不仅为中国开辟了一条国家发展的成功道路，也为世界各国提供了新的参考和新的选择，其所具有的世界历史意义不容低估，其所产生的国际影响愈久弥坚。正是从这个角度来说，中国特色社会主义进入新时代，在中华人民共和国发展史上、中华民族发展史上具有重大意义，在世界社会主义发展史上、人类社会发展史上也具有重大意义。因此，学习十九大报告，准确把握中国特色是社会主义进入新时代是基本立足点和出发点，只有真正从时代高度理解中国特色社会主义道路的历史方位，才能正确理解新时代中国特色主义思想的精神实质，才能真正把握中国发展的基本思想、基本方略和未来方向。
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