学习十九大 | 邱勇校长：发出中国高等教育的声音
2017-11-09 清华大学藤影荷声
学习笔记
[bookmark: _GoBack]十九大报告中明确指出，要加快一流大学和一流学科建设，实现高等教育内涵式发展。
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11月9日，《人民日报》刊发邱勇校长署名文章,全文转载如下
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发出中国高等教育的声音

世界一流大学是推动经济社会发展的重要引擎。党的十九大报告要求，加快一流大学和一流学科建设，实现高等教育内涵式发展。这是党和国家在中国特色社会主义进入新时代的关键时期，对高等教育提出的新要求。百余年来，清华大学始终与民族共命运、与时代同步伐，为人民、为民族、为国家作出了重要贡献。2016年4月，习近平总书记在致清华大学建校105周年贺信中，要求清华大学广育祖国和人民需要的各类人才，深度参与创新驱动发展战略实施，努力在创建世界一流大学方面走在前列。在新的历史方位中，我们要深刻认识自身肩负的历史使命，扎根中国、融通中外，走在前列、作出示范，培养中国特色社会主义事业的建设者和接班人，形成推动时代潮流的思想文化，产出引领世界科技变革的创新成果，引领一流大学建设迈向新的高度。

坚持价值引导、立德为先，培养全面发展的人。高校的根本任务是立德树人。在育人过程中，价值引导是第一位的。清华大学确立了价值塑造、能力培养、知识传授“三位一体”的培养模式，推动从“以教为主”向“以学为主”转变，大力推进通专融合，建设完整的育人体系。学校推出“开放交流时间”制度，缩短师生距离，构筑有温度的教育；秉持“体魄与人格并重”和“无体育、不清华”的传统，充分发挥体育的育人功能；建设一流的艺术博物馆，全面加强艺术教育，发挥美育在培养健全人格中的独特作用。

真抓实干，全面提升办学质量。改革是推动高等教育内涵式发展的强大动力，是加快一流大学和一流学科建设的根本途径。只有坚持不懈地推进改革，才能早日实现教育强国的奋斗目标。清华大学在国内高校中率先启动综合改革，在全面实施教师人事制度改革的基础上，加快推进教育教学改革，深入推进以促进学科交叉、军民融合、前沿科学部署、科技成果转化为重点的科研体制机制改革，研究部署行政管理和资源配置模式改革，努力探索中国特色、世界一流的办学模式，力争在2020年构建完善的中国特色现代大学制度和治理体系。

提升创新能力，深度参与创新驱动发展战略实施。高校是科技创新的发源地。一所大学要想在国家的伟大历史进程中发挥重要作用，不仅要有卓越的创新能力，更要有执着的服务精神。清华大学坚持“顶天、立地、育人”的科研宗旨，始终把满足国家战略需要和引领国际学术前沿统一起来，着力解决经济社会发展面临的重大理论和现实问题。清华大学及合作单位在实验中首次观测到量子反常霍尔效应，这是世界基础研究领域的一项重要突破。清华在核科学与技术领域经过几十年的探索，发展了具有固有安全性的高温气冷堆核电技术，使我国占据了世界核能科技的制高点。

实施全球战略，培养具有全球胜任力的创新人才。中国正日益走近世界舞台的中央，以更开放的姿态积极参与全球高等教育的竞争与合作、培养具有全球视野的人才是一流大学义不容辞的责任。清华大学正在全面实施历史上第一个全球战略，着力提升学生的全球胜任力；倡议成立了亚洲大学联盟，这是第一个由中国高校牵头的高级别国际大学联盟；与华盛顿大学、微软公司合作在西雅图创建的全球创新学院，是中国高校在美国设立的第一个教育科研平台；创办引起世界广泛关注的苏世民学院，旨在培养了解中国的未来世界领导人。清华大学将按照习近平总书记的要求，“面向世界、勇于进取，树立自信、保持特色”，在全球发出中国高等教育的声音，引领21世纪世界高等教育的发展。

在新的历史方位中，清华大学全体师生将在党的十九大精神的指引下，努力为中华民族伟大复兴、为人类文明进步作出新的更大的贡献！

作者：邱勇，清华大学校长。


本文转载自《人民日报》2017年11月9日第17版
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