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近日， 21世纪经济报道记者就十九大报告的一些亮点和变化专访了清华大学公管学院院长、教授，CIDEG主任薛澜。
薛澜教授认为，习近平同志的报告是一个划时代的报告，对中国的发展做出了历史性的重大判断——从社会主义初级阶段进入到中国特色社会主义新时代，对中国未来的发展给出了新的战略定位。
[bookmark: _GoBack]“清华CIDEG”特将专访内容转载如下：

新时代的战略地位

1
《21世纪》：习近平同志代表十八届中央委员会作报告有哪些历史性变化？
薛澜：这是一个划时代的报告。首先，报告提出的“中国特色社会主义进入了新时代”，这是有关中国所处历史时期阶段的一个重要的、划时代的历史判断，进而报告还提出了我国社会面临的主要矛盾所发生的重大变化。这两个重大判断为中国未来的发展进行了历史性的战略定位。
 
第二，报告明确提出了未来中国“三步走”的时间表和路线图，即到2020年全面建成小康社会，从2020年到2035年，在全面建成小康社会的基础上，再奋斗十五年，基本实现社会主义现代化；从2035年到本世纪中叶，在基本实现现代化的基础上，再奋斗十五年，把我国建成富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化强国。
 
第三，报告明确了实现新的“三步走”的指导思想就是新时代中国特色社会主义思想，其核心就是“14个坚持”，这是中国特色社会主义理论的重大发展，是中国改革开放多年实践经验的历史积淀和智慧结晶，是指导中国实现“三步走”的行动指南。
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《21世纪》：报告提出，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。如何理解这一历史判断？
薛澜：这是一个历史性变化，我国的历史发展阶段改变的根本原因就是社会主要矛盾的改变。此前，我们处在社会主义初级阶段，主要矛盾是在1981年十一届六中全会所提出的，人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。根据报告中做出的重大判断，我国已经进入中国特色社会主义新时代，其主要矛盾已经转为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。
 
对此，我们需要关注两点，即矛盾的双方都在发生变化。首先，过去我们讲“日益增长的物质文化需求”主要是温饱层面的需求，现在已经升级到了美好生活。实现温饱的吃穿用已经基本得到满足，但精神文化生活以及对民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求还有待进一步满足，这就要求我们在未来的发展中不能一味追求发展速度，而要更多地追求发展的质量，拓宽各种产品和服务的内涵及品质。
 
其次，过去我们说落后的社会生产，现在我们提不平衡和不充分的发展，这说明我们的发展到了今天已经具备相当的规模和体量，总量已经与需求可以匹配了。所谓不平衡，就是区域、城乡和阶层之间仍然存在较大的差距；所谓不充分，就是我们供给的产品和服务基本的量达到了，但质不行，我们的潜力还没有充分发挥。
 
因此，基于这个新的历史判断，中国未来的发展不能再是粗放型发展，而必须是高水平、高效率、高质量的发展。

中国要为全球贡献智慧和力量
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《21世纪》：报告提出了深化机构和行政体制改革，你认为有哪些亮点？
薛澜：这是非常重要的改革领域，值得关注的亮点有“完善国家机构组织法”，“赋予省级及以下政府更多自主权”，“在省市县对职能相近的党政机关探索合并设立或合署办公”。针对这三点，预计十九大之后会有比较多的动作。
 
至于说，省市县职能相近的党政机关的合并，这主要取决于大部制思路引导下的机构改革设计，地方上有一定的尝试与创新空间。目前在地方政府的市场监管职责领域已经做了不少的尝试，包括深圳等地也已经做过一些试点。虽然联署办公可以节约资源、提高效率，但也还需要不断试错和改进。
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《21世纪》：报告提出要推动构建人类命运共同体，对此你如何解读？
薛澜：报告中多处提到中国参与全球治理的内容，非常值得关注。
 
报告提出中国要秉持共商共建共享的全球治理观，始终做世界和平的建设者，全球发展的贡献者，国际秩序的维护者，不但要推动构建人类命运共同体，还要为解决人类问题贡献中国智慧和中国方案。这也是习近平同志所提的“不忘初心”的重要体现，所谓“不忘初心”，一是要为人民谋幸福，二是要实现中华民族的伟大复兴。而中华民族的伟大复兴不仅仅体现在中国自身强大，还体现在中国为人类社会发展贡献智慧和力量。


（内容来源：21世纪经济报）

