走进新时代！| 胡鞍钢教授十九大报告精彩点评集锦
10月27日晚，清华大学国情研究院院长，公共管理学院教授胡鞍钢做客时事大讲堂第212讲，为师生带来“中国进入新时代——学习党的十九大”专题讲座，深入讲解十九大精神和其中蕴含的深刻时代内涵。
1848年，马克思恩格斯写下了《共产党宣言》，21世纪的今天习近平总书记写下了中国共产党的“宣言”，这个宣言告诉我们中国进入新时代，这是一个强国时代，是一个创新时代，是一个伟大复兴的时代，也是一个中国对人类作出巨大贡献的时代。
今天的中国已经走进世界舞台的中心
有165个国家（超过2/3）452个主要政党发来855份贺电贺信。其中，有814份是国家元首、政府首脑、政党和重要组织机构领导人发来的；据新华社统计参与十九大报道的外国和港澳台记者超过1800人，外国记者来自134个国家，超过了世界240个国家和地区的一半以上。这充分说明全世界的政治家、政党和国家领导人以及新闻媒体都十分关注中国的十九大。
15年前，也就是2002年，我也是坐在大礼堂这个位置上，给同学们解读党的十六大报告。今天在同样的地点同样的座位上解读党的十九大报告，感慨万千。那时候，我国和美国之间的综合国力差距相当大，无论从经济实力，还是科技实力和国防实力，但是今天不一样了。从美国总统主动与习近平主席通电话表示祝贺就可以看出来。今天的中国已经走进世界舞台的中心。
今天的中国不仅要实现“两个百年”的奋斗目标，也要为人类做出巨大贡献。早在1956年，毛泽东在《纪念孙中山先生》一文中指出，再过45年，也就是2001年，中国应当对人类做出较大贡献。今天中国正在为人类为世界做出巨大贡献。中国现已成为世界最大的发明地，经济贡献率达到了三分之一，面对复杂的国际环境国际形势，只要中国稳，世界稳，中国进、则世界进。总书记在报告中提出构建人类命运共同体，是我们今天讨论党的十九大报告的国际意义和全球意义。
新中国成立以来社会主义发展历史历经了三个时代
第一个阶段：毛泽东时代（1949-1977年）。建立新中国，进入国家发展生命周期的初步成长期，属于打基础阶段，建立了比较独立比较完整的工业体系和国民经济体系，也为之后的经济起飞和社会主义现代化奠定了物质资本、人力资本、科技资本、制度资本基础和现代基础设施。为此，1956 年中共八大首次提出，当前主要矛盾不再是阶级斗争，而是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。
第二个阶段：改革开放时代（1978—2011年）。中国进入到国家生命周期的第二个阶段，即迅速成长迅速崛起时代，给中国经济腾飞带来空前的新的重大机遇。1981年中共十一届六中全会决议重新认识国情，再次提出：在现阶段，我国社会的主要矛盾是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。从1978年到2010年中国经济起飞，GDP（国内生产总值）年均增速达到9.9%，创造了世界经济增长最高纪录，首次使全体人民真正富裕起来了。从基本解决温饱达到小康水平，从全面建设小康社会到全面建成小康社会，中国已从极贫困阶段跨越性地进入上中等收入国家行列，社会主要矛盾发生了新的转化。
第三个阶段：中国特色社会主义新时代（2012年之后）。中国在这个时期进入国家发展生命周期的强盛期，中国经济发展进入新常态，从高速增长转向高质量发展，GDP（国内生产总值）年均增速保持在6%到7%的水平，大大高于世界3.3%的经济增长率，从速度第一转向质量第一，从快速富裕起来转向全体人民共同富裕起来，从世界大国走向世界强国。我国当前正处于“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，正在为如期实现第一个百年目标和更好地实现第二个百年目标而奋斗。为此，党的十九大报告首次做出重大判断：中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转变为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。
回顾社会主义初级阶段的三个时代，可以得出：毛泽东让国家和人民站起来，邓小平让国家和人民富起来，习近平让国家和人民强起来，非常符合现代国家发展的生命周期三个阶段。
新时代，新内涵
首先，新时代是全面创新的时代。在40年前的改革开放时代，小平同志讲过拿来主义，实际上就是通过开放让我们使用和利用世界最先进的技术，那时，我们是工业化科学技术的落伍者、后来者、追赶者。经过几十年的学习追赶创新，今天我国已经进入创新时代。习近平总书记在报告中不仅谈到了技术创新，也谈到了理论创新、实践创新、文化创新、制度创新、市场创新等等，中国逐渐进入到全面创新的时代。
第二，新时代是全面建设现代化强国的时代。从党的十二大以后，特别是党的十三大报告以后，将建成社会主义国家改为建成社会主义现代化强国，正式写入到我们的《党章》之中。这是报告首次提出本世纪中叶“强国”的目标，即富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。党的十八大报告就提出了4个强国：人才强国、人力资源强国、社会主义文化强国、海洋强国。在党的十九大报告又新增了10个强国：制造强国，科技强国、质量强国、航天强国、网络强国、交通强国，贸易强国，体育强国，教育强国。
第三，新时代是全民共同富裕的时代。中国发展的过程经历过几个时代：一是极贫时代（1949-1978年），处在极低收入阶段，按照1978年农村贫困标准，有2.5亿贫困人口，是全世界规模最大的贫困人口国，按2010年农村贫困标准，有7.7亿贫困人口，贫困发生率高达97.5%。二是温饱时代（1978-1990年），处在低收入阶段，到1990年农村贫困人口已经减至6.58亿人，贫困发生率降至73.5%，党的十四大报告指出：“我国十一亿人民的温饱问题基本解决。”三是小康水平时代（1990-2000），处在下中等收入阶段，到2000年农村贫困人口减至4.6亿人，贫困发生率低于50%，党的十六大报告指出：“人民生活总体上达到小康水平，但是发展是低水平的、不平衡的、是不全面的。” 为此提出到2020年全面建设惠及十几亿人口的小康社会。四是小康社会时代（2000-2020），处在上中等收入阶段，到2016年底农村贫困人口减至4335万人，贫困发生率为4.5%，预计到2020年农村贫困人口将全部消除，全面实现第一个百年奋斗目标即全面建成惠及十几亿人口的小康社会，这就向共同富裕的方向迈出了决定性的一步。之后是后小康社会时代（2020-），向高收入迈进，进入共同富裕时代，正如党的十九大报告指出，到2035年，要在全体人民共同富裕方面迈出坚定的步伐，到2050年，全体人民共同富裕的目标基本实现。
第四，进入中华民族伟大复兴时代。十九大报告明确提出这是“全体中华儿女勠力同心 、奋力实现中华民族伟大复兴中国梦的时代”。中国梦不仅是国家之梦、民族之梦，也是个人之梦。21世纪将是中华民族伟大复兴的世纪，在党中央领导下，全党全国各族人民共同努力，实现美好的“中国梦”，并将其转变成促进世界共同发展的“中国贡献”。
第五，进入世界舞台中心，构建人类命运共同体的时代。今天的中国，已经是世界最大的发展经济体，是世界经济增长、贸易增长、投资增长、消费增长的重要动力。世界500强企业和世界500强品牌中，中国占比均位居世界第二。2016年，中国出境旅游人次达1.22亿人，旅游花费达1098亿美元，明年预计出境人次将达到1.3亿人，但也只有不到10%的人参与其中，出境游在中国具有巨大的发展潜力。在习近平主席的强力推动下，中华人民共和国护照的含金量不断提升，目前总共有64个国家加入面前和落地签，美国也给出了十年多次往返的长效签证，也包括澳大利益、加拿大等国家，这对于推动全球发展具有重要意义。“一带一路”战略开启了全球共赢时代，中国会同6大国际组织举办的“1+6”圆桌对话会更是凸显着世界对中国的需要。
早在两千多年前，孔子就提出“天下大同”、“小康”社会的中国梦；新中国成立后，在中国共产党的带领下开启中华民族伟大复兴中国梦的征程。中国坚持走和平发展道路，坚持共赢主义，引领世界绿色发展新潮流，“中国梦”也是“世界梦”。习近平主席创意性地提出“构建人类命运共同体”，在中国的带动下，人类将告别殖民主义时代、帝国主义时代、霸权主义时代，迎来共赢主义时代，中国也将日益走近世界舞台中央，不断为人类作出更大贡献。
新时代中国特色社会主义思想
过去五年，习近平总书记发表的系列重要讲话和文章最密集，仅由中中央文献出版社编辑的《习近平论述摘编》，共计14册，2433页，128.1万字，这都集中反映了习近平治国理政新理念新思想新战略，形成了新时代中国特色社会主义思想，可简称为习近平思想，这是习近平同志及以其为核心的党中央给我们全中国创造的思想财富、知识财富、理论财富。
习近平还是中华文化最重要的传播者、文化大使，曾在联合国教科文组织等多个国际专业组织，讲述中国文明文化，让各国领导人和国际组织专家更加深入了解中国文化。在过去的五年内，习近平走遍天下，共出访28次，行程达57万公里，远超其他国家领袖的出访行程。丰富的出访经历也会对其思想的形成产生重要影响。
党的十九大报告最具理论创新是完整的总结和精辟概括了新时代中国特色社会主义思想。报告进一步提出十四条基本方略。分别包括坚持党对一切工作的领导；坚持以人民为中心；坚持全面深化改革；坚持新发展理念；坚持人民当家做主；坚持全面依法治国等方面。
其中，以人民为中心的发展思想指向全体人民共同富裕的核心目标。中国有13.9亿人口，如果有1%的人口无法顾及，就相当于忽略了1390万人民，在世界上，许多国家的人口总数也就是这个规模。中国共产党以为人民服务为目标，而美国的民主党、共和党以赢得竞选为中心目标，其主要工作就是募捐。
习近平总书记提出的“以人民为中心”的思想是有历史来源的，党的思想理论体系虽然在不同的时期有着不同的表述，以人民为中心的思想始终未变。毛泽东提出“人民群众是历史的创造者”，特别提出全心全意为人民服务作为党的宗旨。1981年十一届六中全会对毛泽东进行评价，特别提出了毛泽东思想的三个活的灵魂基本方向之一，就是群众路线。到邓小平时期，提出了“以经济建设为中心”的党在社会主义初级阶段的基本路线，基本路线最终的目的是要满足人民日益增长的物质和文化需求。本质从目的上就是以人民为中心，只不过更多的是集中在以人民日益增长的物质和文化需求为核心。江泽民同志提出以“代表中国最广大人民的根本利益”为核心的“三个代表”重要思想。胡锦涛同志提出的以人为本的科学发展观。可以看出，人民是党的理论总结的主线。
如何评价"两个一百年“奋斗目标？
我们认为，只要按照“十三五”规划，实现规划中的七大目标，二十五个主要经济社会指标和几十个重大任务，再加上23类，共计165个重大项目，就能为实现第一个百年奋斗目标划上圆满的句号。2016年的评估显示，除了研发强度没有达到既定目标，其他24个指标80%以上是超额完成的。因此第一个百年目标的完成胜利在望。
到2035年，基本实现社会主义现代化是什么概念呢？30年前，小平同志高瞻远瞩，提出了“三步走”战略设想，他讲到到2050年就是21世纪中叶，中国的人均GDP能不能从2020年的1000美元提高到4000美元，中国的总人口将达到16亿人，虽然不是很发达，但是也很了不起，因此就界定为“中等发达”写进我们的《党章》中。当时没有经济学家为邓小平做这么长远的预测，而且邓小平在接待外国人的时候，他们问到，“你提出这个2050的目标能实现吗？”他说，“可能会比较困难，不过我相信后代人比我们聪明”。今天我们可以讲，我们实际上可以有把握地说提前15年，到2035年实现这一目标。
我们如期或者说提前实现了党的十六大报告提出的到2020年按照不变价格GDP翻两番，去年我们已经提前实现了。党的十七大报告提出的到2020年人均GDP按不变价格比2000年翻两番，今年我们很有把握的说提前实现了，因此实际上是水涨船高了，我们的目标又进一步提高了。如果是这样一个目标的话，中国将用三个五年规划指导国民经济社会从全面建成小康社会发展到基本实现社会主义现代化。所以说实现这个梦想，或者说让梦想成真，并且提前，这就是中国道路的优势，我们称之为是跨越式的。
2035年后，我们再用15年到2050年，核心目标从社会主义现代化国家上升为社会主义现代化强国。这就要求现代化的目标更加具体，不仅是经济上的富强、政治上的民主、文化上的文明、社会上的和谐，还包括生态上的美丽。从方法论的角度，就是通过三个五年规划，用15年的时间实现质变。也就是说从量变到部分质变，再从量变到根本质变，这就给出了我们如何实现社会主义现代化强国的宏伟蓝图即路线图，而这个图将为后面这六个五年规划提供目标，而且是非常明确的“五位一体”的目标。
如何看待新一代中央领导班子？
我们称之为“新班子、新气象、新作为”，这是我们对这个新班子给予的一个高度评价。
第一，从中央委员会和纪律检查委员会两委的角度来看，是整体素质优良，结构比较合理，分布比较均衡，是一个符合中央要求的和干部群众期待的适应新时代的事业发展的朝气蓬勃、奋发有为、团结统一值得信赖的中央领导集体。
第二，从中央政治局看，由25人组成，具有较高的学历和专业知识，结构比较合理，又熟悉各方面工作，各方面领域还有女同志。我们计算下来不得了，比如说在中央政治局有22名研究生，占了整个比例的88%，但是你去对比20年前30年前，这个比例非常小，即便对比十四届，研究生只有1名，因此结构发生很大的变化。
从中央政治局委员的年龄和工作经历来看：首先工作经历平均42.6年，党龄40.4年，绝对老党员了，他经过很多次的台阶了。此外他们的工作经历，尤其是省级工作经验高达84%，这是非常重要的。为什么呢？我们一个省就相当于一个小的国家。中国是个大国，像现在的广东省可能今年就是1.1亿人口了，你想想你作为省委书记，除了外交和国防，你所有的国家治理、所遇到的考试，不管是天灾还是人祸你都必须处理，所以说我们对这个工作经历给予高度评价。
此外来看，这些领导集体几乎都来自基层，不是空降兵，都经历过长期的实践锻炼，有着丰富的党政工作经验和政治家的阅历。什么叫政治家呢？根据中央的提法，中央委员会和中央纪律检查委员会的组成人员就是马克思主义政治家。他们政治忠诚、信念坚定、团结统一、奋发有为，可以值得全党全国全军的信赖。
他们确实是怀富民强国之志，有安邦治国之才甚至治世之才，领导中国参与全球治理。刚才我已经讲到了像总书记行程57万公里，出访21个国家，更不要说在国内接待外国领导人，他这种经历就使得他心怀天下，这个天下不只是中国，是全人类。提出人类命运共同体，这是可以载入史册的，而且他们也朝气蓬勃、年富力强、锐意创新，显示了我们中国特色社会主义现代化事业兴旺发达、后继有人。
青少年时期处在中国的黄金时代，我在你们这个年龄的时候还是在北大荒上山下乡。你们正处在黄金年龄，进入了黄金的大学，进行了黄金的投资，那么在座的同学们，你们2035年、2050年能否作出黄金贡献呢？这就需要你们在未来给予回答，谢谢。
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