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“
十九大报告中指出：“建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程，必须把教育事业放在优先发展位置，加快教育现代化，办好人民满意教育。”五年来，我国的研究生教育在类型结构与培养质量上有了全面的进步，成本分担制度及其资助体系的建立与完善也能进一步保证研究生教育的稳步发展。
党的十八大以来，我国在各行各业取得了令世人瞩目的成绩，教育领域也不例外。我认为这五年来，在教育领域取得的诸多成就中，有两项是最突出的。第一项是居民受教育程度不断提高、人均受教育年限不断提升，这表明咱们国家人力资本的存量和增量都在不断增加，这为我国未来社会经济的健康持续发展、为中华民族伟大复兴征程的进一步迈进打下了坚实的人力资源基础。第二项是我国的教育经费越来越充足。从2012年开始我国财政性教育经费一直高于GDP的4%，社会与家庭对教育的经费投入也越来越多，比如教育相关企业投融资的水平发生了数量级的增长。教育经费的增加，表明我国从现在到未来的一段时间内，可以满足更多的受教育者进行更多选择、更高质量人力资本投资的需求。
然而，本文并不想对上述两个最大的教育成就展开论述，而是想分析一下近五年来，尤其是自2013年国家颁布《关于深化研究生教育改革的意见》，强调以“服务需求、提高质量”为主线的研究生教育综合改革启动以来，处于我国整个教育系统金字塔最顶端的研究生教育子系统的发展成就。
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首先，研究生教育的类型结构越来越合理。这主要体现在，近五年来，我国的专业学位发展非常迅猛。何谓专业学位？通俗讲，专业学位是指为了满足劳动力市场对高端应用型专门人才的大量需求而设置的特定职业去向的一种学位类型。专业学位和相对应的学术学位处于同一学历层次，但是培养目标却有明显的不同。目前我国的专业学位绝大多数都是集中在研究生教育阶段。有比较大众的，比如工商管理硕士（MBA），也有比较小众的，如教育博士（Ed.D）。然而，不管是大众还是小众，千万不要忽视专业学位。美国的专业学位教育就非常普及，美国的很多官方数据直接将专业学位单独拿出来进行统计。据美国相关统计数据，在所有层次与类型中，美国专业学位的毕业生的教育收益最大，远远超过学术型的硕士与博士。
我国近五年专业学位的发展，不但体现在学生的规模越来越大，所涉及的高校与专业越来越多，而且在培养模式上也在不断改革与健全。2013年11月，教育部与人力资源社会保障部共同发布了《关于深入推进专业学位研究生培养模式改革的意见》。在《意见》的指导下，我国专业学位的教学资源（比如案例库等）越来越丰富；企业、行业与相关协会也积极参与专业学位的培养，和高校一起探索构建应用型人才产学合作培养的新机制，高校专门针对专业学位培养的实习与实践基地大幅度增加；校内外双导师制不断加强与完善，更加有助于专业学位以职业需求为导向的落实。
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我和其他合作者曾经根据2015年一项对全国范围内的专业学位毕业生进行的问卷调查数据分析，发现公共管理硕士（MPA）和工程硕士整体的就业率、教育满意度和就业满意度都是颇高的。这从侧面说明专业学位的毕业生已经得到了就业市场与学生自我的广泛认可。
其次，研究生教育的质量在全面提升。专业学位越来越得到社会的认可，不再是原先的“低人一等”，这本身就说明专业学位的培养质量在提升。而近几年关于研究生授权制度的改革和招生选拔制度的改革，做到了从源头上确保研究生教育的质量。在培养上，探索分类培养的评价制度，专业学位侧重对职业核心素质的培养与评价，学术学位侧重对知识生产与创新的培养与评价。在毕业论文上，出台了《学位论文作假行为处理办法》，加大了对硕士与博士学位论文抽检的力度，与此同时在培养环节全面贯彻学风建设。
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上述一系列的制度建设，使得我国的研究生教育质量保证与监督体系逐步完善，研究生教育的质量在全面提升。比如，经过研究发现，我国研究生对科研的参与越来越多、对高水平科研产出的贡献越来越大；在Nature、Science、Cell等国际顶级期刊上中国高校研究生的名字出现的频率越来越高。国内高水平大学毕业的博士生去国际知名高校直接担任教职的案例也越来越多。这说明我国的研究生教育质量已经得到了国际相关领域的高度认可。
再次，研究生教育成本分担制度的建立。2014年，研究生收费并轨，几乎所有研究生都要缴纳学费。这个政策显然是符合教育公平准则的。因为，在所有层次中，研究生的教育收益率最高，当然要通过缴纳学费进行成本分担。研究生收费政策全面展开后，相应的研究生资助体系也很快完善。通过勤工俭学、各种不同的奖学金、科研资助等，吸引高素质的人才接受研究生教育。以政府投入为主、受教育者合理分担培养成本、培养单位多渠道筹集经费的研究生教育投入机制已建立健全，相对应的研究生奖助体系也确保研究生能够安心学习与学术研究，向科研高峰攀登。
综上所述，近五年来，我国的研究生教育在类型结构与培养质量上有了全面的进步，成本分担制度及其资助体系的建立与完善也能进一步保证研究生教育的稳步发展。
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